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Na včerajšej tlačovej konferencii, ktorú zvolala Svätá stolica, bola oznámená závažná novinka: 70

účastníkov z tých, ktorí sa zúčastnia októbrovej celosvetovej synody v Ríme, nebude pochádzať z radov

biskupov, ale laikov. Čo je prekvapujúce: budú mať hlasovacie právo a navyše ich zloženie bude kopírovať

schému rodovej rovnosti, pričom ženy majú tvoriť 50 % nového elektorátu. Kardináli Hollerich a Grech,

ktorých netreba zrejme čitateľom portálu Christianitas.sk zvlášť predstavovať, sa netaja svojím nadšením:

„Nejde o revolúciu, ale o plnšie obohatenie Cirkvi.“

Ilustračný obrázok, zdroj: wikimedia commons

Avšak už to, že bolo použité slovo „revolúcia“, svedčí o vnímaní tejto zmeny medzi zmienenými

predstaviteľmi. Je zrejmé, že si uvedomujú prevratnosť tohto opatrenia a dopredu sa snažia upokojiť

veriacich. Paradoxne, ešte pred niekoľkými týždňami boli podobné požiadavky laikov v Nemecku hodnotené

Vatikánom ako neprijateľné. Vývoj je teda evidentne v pohybe.

Celá zmena v zložení Svetového synodálneho zhromaždenia v Ríme sa udiala na priamu pápežovu

intervenciu a Vatican News píšu, že „tak znela pápežova výslovná požiadavka“.

Generálny sekretariát synody tvrdí, v duchu tej najlepšej dialektiky, že:

„Týmto spôsobom nie je biskupská špecifickosť synodálneho zhromaždenia dotknutá, ale je

naopak takto dokonca potvrdená.“

Za touto slovnou ekvilibristikou sa zrejme skrýva určité umelecké cítenie, ktoré pracuje s kontrastom, ako

umocňovateľom dojmu. Podľa tohto nazerania lepšie vynikne „biskupskosť“ synody, ak tam bude kontrast s

laikmi. Ťažko si predstaviť lepšiu ukážku liberalizmu a pluralizmu v myslení. Podľa tejto schémy by sme si

mohli rovnako myslieť, že posilnenie heréz a pohanstva pomôže k lepšiemu zvýrazneniu Cirkvi.
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Kardinál Hollerich to nakoniec vysvetľuje: „Hovoríme o 21 % zhromaždenia, ktoré zostáva
plenárnym zhromaždením biskupov s určitou účasťou nebiskupov. Ich prítomnosť zaisťuje
dialóg medzi proroctvom (!) Božieho ľudu a rozlišovaním pastierov.“ Zdá sa teda, že sme svedkami

objavenia istého demokratického hromadného prorockého ducha v masách, o ktorom doterajšia náuka nič

nevedela.

Laických členov synody menuje pápež zo zoznamu 140 osôb,určených biskupskými konferenciami. Požaduje

sa zloženie na základe pohlavia (a nie spôsobilosti a kvality), čo zdôvodnili kardináli Grech a Hollerich na

tlačovej konferencii výrokom: „Pretože taký je náš svet.“ Z toho môžeme usudzovať, že keď sa zajtra svet

úplne zblázni, tak bude asi našou povinnosťou blázniť s ním.

Podľa Vatican News sa na synode „prvý krát objavia tiež postavy sprostredkovateľov“. Má ísť o „

odborníkov“, ktorí majú vytvoriť „dynamiku“. Kardinál Hollerich má totiž obavy z biskupov, ktorí sa

synody ešte nikdy nezúčastnili: „Sú tu biskupi, ktorí sa synody nikdy nezúčastnili, a preto je

potrebné uľahčiť duchovný rozmer.“ Skrátka, zrejme bude potrebné zladiť ich nepripravené

uvažovanie, s uvažovaním skúsených pútnikov po synodálnej ceste a kardinálov Hollericha a Grecha.

Faktom však je, že to nebude prvé využitie „odborníkov“ na veľkom cirkevnom zhromaždení. Spomeňme si

na dobre známych „peritov“ II. vatikánskeho koncilu, ktorých úloha sa veľmi podobá úlohe súčasných

odborníkov. Ich úlohou bolo vnášať „dynamiku“ a zároveň kreatívne viesť neskúsených prelátov.

Portál Katholisch.de, hlásna trúba nemeckého liberálneho katolicizmu, sa poponáhľal s nadšeným

článkom. Kardinál Hollerich portálu poskytol rozhovor, ktorý vnáša svetlo do celého procesu. Keďže

doterajšie kánonické právo niečo podobné nepripúšťalo, dôjde k jeho zmene:

Otázka: Zloženie synody upravuje kánonické právo. V súčasnosti sa čaká na zmenu
príslušného odseku. Stane sa tak prostredníctvom pápežského dekrétu – a motu
proprio?

– Nie som špecialista na kánonické právo. Ale pápež ako najvyšší vládca kánonického práva
môže o takomto kroku samozrejme rozhodnúť. Kánonisti musia diskutovať o tom, ako sa to má
urobiť.

Otázka: Kardinál Hollerich, ako došlo k tejto zmene?

– O tom sa uvažovalo veľmi dlho. Svätý Otec bol okamžite nadšený a vyjadril svoju podporu.

Otázka: Kto prevzal iniciatívu za tento krok? Boli ste to Vy?

– To sme boli všetci spolu. U nás sa všetko robí veľmi synodálne.

Otázka: Povedali ste, že nejde o revolúciu, ale o dôležitú zmenu. Je to najdôležitejšia
zmena v takmer 60-ročnej histórii Svetovej biskupskej synody?

– Verím, že ide o obnovu založenú na Lumen gentium, ústrednom texte II. vatikánskeho
koncilu o Cirkvi. Pápež Pavol VI. hľadel predovšetkým na biskupskú kolegialitu, synoda sa s
ňou spočiatku stotožňovala. Pápež František však od samého začiatku vzal medzi seba Boží
ľud. To prináša ďalšie kapitoly Lumen gentium.

Otázka: Ide teda o nepretržitý proces zmien, ktorý teraz zažíva svoje vyvrcholenie?



– Uvidíme neskôr, či to bude koruna slávy! (smiech)

Správny postreh redaktora o kontinuite procesu môžeme uzavrieť konštatovaním, že túto „korunu slávy“

už môžeme pozorovať dlhodobo, minimálne niekoľko desaťročí.
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